

Posudek školitelky
na disertační práci JUDr. Ivany Hrdličkové
„Právo Sharia, zejména islámské bankovníctví,
ve vztazích s mezinárodním prvkem“

Autorka předkládá zcela mimořádnou práci – disertační práce tohoto zaměření, pokud vím, dosud u nás nebyla předložena. Právo Sharia obecně představuje téma, kterému se autorka, jinak významná a angažovaná soudkyně, již mnoho let intenzivně věnuje a reprezentuje s tímto tématem Českou republiku na řadě zahraničních konferencí, úzce spolupracuje i se zahraničními institucemi, které se islámským právem blíže zabývají. Předkládaná práce se snaží skloubit oblast islámského bankovníctví s oborem mezinárodního práva soukromého a práva mezinárodního obchodu, zejména s ohledem na pronikání principů islámského bankovníctví do celého světa, včetně Evropy. Lze souhlasit s autorkou, že rozvíjející se globální ekonomika, obchod a poskytování služeb, včetně těch finančních, vyžadují také znalosti islámských finančních principů. Česká literatura v tomto směru, pokud je mi známo, prozatím neexistuje. Práce je proto již z tohoto hlediska mimořádně záslužná a lze jen kvitovat, že bude publikována v nakladatelství A.M.S. trading.

Práce je rozdělena do čtyř kapitol, dále vnitřně rozčleněných, jimž předchází úvod do celé problematiky „Islámské právo ve vztazích s mezinárodním prvkem“, a po nichž následuje závěr a zhodnocení. Struktura práce je logická a přehledná. První kapitola obecně uvádí islámské právo, jeho definice, pojetí a prameny. Druhá kapitola se zevrubně zabývá islámskými financemi a finančními službami, včetně jednotlivých produktů islámského bankovníctví a islámským pojišťovníctvím. Třetí kapitola se zaměřila na islámské finance – finanční služby a bankovní obchody v dnešní době. Je přínosné, že autorka uvádí islámské bankovníctví jak v islámském světě, tak mimo něj, v zámoří i v Evropě. Poslední kapitola se zamýšlí nad islámským bankovníctvím jako jedním z možných způsobů řešení ekonomické krize. V této souvislosti autorka zmiňuje i řešení sporů v oblasti islámských financí. Velmi by mne zajímalo bližší uvedení do alternativního řešení sporů v oblasti islámských financí, které autorka jen poměrně stručně zmiňuje na s. 412 – k tomu by se mohla vyjádřit při ústní obhajobě. Práce končí poměrně obširným Závěrem, v němž autorka shrnuje poznatky, k nimž dospěla. Práce je napsána čtivě, s hlubokou znalostí věci, autorka čerpá převážně ze zahraniční literatury a řady pramenů, které jsou pro českého čtenáře velmi cenné.

Na závěr musím uvést, že autorce se záměr vytvořit práci věnovanou principům islámského práva v oblasti finančních služeb a bankovních obchodů zdařil, práce je velmi kvalitní a přínosná.

Práci hodnotím vysoce pozitivně a pokládám ji za způsobilou pro obhajobu a za základ, aby po úspěšné obhajobě mohl být doktorandce JUDr. Ivaně Hrdličkové udělen titul PhD.

V Praze dne 12. 3. 2012

Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc., DSc.